

РЕКРЕАЦИОННО–ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ТУРИСТСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

Л.Ф. Трацевская

Витебский государственный университет имени П.М. Машерова,
zelim41@mail.ru

Развитие и конкурентоспособность туристской деятельности как региона в целом, так и осуществляющих ее организаций, во многом определяются влиянием факторов макросреды, важнейшим из которых является рекреационно–географическое положение. Особенно велико значение данного фактора в современном развитии и функционировании предприятий туризма Витебской области как ключевого туристского региона Беларуси, что предопределило актуальность проведенного исследования.

Целью данной публикации является оценка рекреационно–географических особенностей туристского потенциала Витебской области и их влияния на развитие туризма в данном регионе Республики Беларусь.

Как показало исследование, рекреационно–географическое положение Витебской области характеризуется следующими основными особенностями.

Территориальное расположение региона. Витебская область, занимая 40 тыс. кв. км, находится в северной части Республики Беларусь в среднем течении Западной Двины и верховьях Днепра. Территория Витебщины относится к уникальному природно-географическому комплексу Белорусского Поозерья, благодаря чему регион отличают живописные ландшафты, где сочетаются холмистые ледниковые возвышенности и прорезанные речными долинами равнины, многочисленные озера, обширные леса и болотные массивы. Помимо привлекательных рекреационных ландшафтов, в Витебской области сконцентрирована большая часть водного рекреационного фонда Республики Беларусь, что обуславливает значительную привлекательность региона для развития различных природно-ориентированных форм туризма (лечебно-оздоровительного, спортивного, экологического, агротуризма, рыболовно-охотничьего) [1, с. 87]. На территории Витебской области находится 2,8 тысячи озер, среди которых преобладают относительно глубокие водоемы ледникового происхождения с чистой прозрачной водой, сухими не топкими берегами, что делает их пригодными для рекреационного использования [2, с. 14]. Наиболее привлекательны для туристов озерные группы Браславская (озера Долгое, Дривяты, Снуды, Струсто, Войсо и др.), Ушачская с озерами Черствятское, Паульское, Отолово, Яново и др., Обстерновская (озера Обстерно, Укля, Нобисто, Важа и др.). Витебщина располагает значительными курортологическими ресурсами, среди которых минеральные воды и торфяные лечебные грязи. По запасам последних область занимает первое место среди регионов Беларуси. Выявлено 53 месторождения лечебных торфогрязей с прогнозными запасами 34,2 млн. кв. м [2, с. 15]. Природно-ландшафтное своеобразие области, в меньшей степени по сравнению с другими областями Республики Беларусь затронутой последствиями Чернобыльской катастрофы, делает Витебщину ключевым регионом перспективного рекреационного освоения.

Транзитное расположение региона. На протяжении веков территория современной Витебской области выполняла функцию своеобразного «моста», способствующего международному торгово-экономическому и культурному обмену. Преимущества ее выгодного транзитного положения используются на протяжении многих столетий: в XI–XIII вв. по Западной Двине и ее притокам проходил стратегически важный для средневековой Европы водный торговый путь «из варяг в греки». В настоящее время регион находится в зоне влияния оживленных пассажирских и торговых потоков между Евросоюзом и Россией: его пересекают два из десяти основных трансъевропейских коммуникационных коридоров (трансъевропейские коридоры №2 Париж – Берлин – Варшава – Брест – Минск – Москва и №9 Хельсинки – Санкт-Петербург – Витебск – Могилев – Гомель – Киев – Одесса с ответвлением №9 Б Вильнюс – Минск – Гомель) [1, с. 88]. Прохождение по территории Витебской области данных транспортных магистралей создает благоприятные предпосылки как для организации туристско-экскурсионного обслуживания транзитных потоков, так и для развития здесь придорожного сервиса.

Важной рекреационно-географической особенностью туристского потенциала Витебской области также являются *добрососедские отношения и общность историко-культурного развития с сопредельными государствами*, формирующие основу для интенсивного взаимного туристского обмена. Геополитической особенностью Витебщины является соседство с тремя странами: Российской Федерацией, Литовской Республикой и Латвийской Республикой. Отсутствие визовых формальностей для граждан Беларуси и России при пересечении белорусско-российской границы способствует интенсификации туристских потоков. Вместе с тем в связи с вступлением Литвы и Латвии в Евросоюз и их присоединением к Шенгенскому соглашению обозначилась негативная тенденция по введению этими странами визового режима и соответствующее значительное увеличение стоимости въездной туристской визы для граждан Беларуси. Понимание отрицательного влияния сложившегося обстоятельства на развитие туризма в данных странах и их заинтересованность в оживлении взаимного туристского обмена вызвали необходимость согласования Беларусью, Латвией и Литвой порядка безвизового пересечения белорусской границы с этими странами жителями приграничных территорий.

Таковы основные рекреационно-географические особенности туристского потенциала Витебской области, определяющие возможности развития здесь разнообразных направлений туристической деятельности. В то же время необходимо отметить, что ему присущи и негативные черты. Среди них можно выделить отсутствие прямого выхода к морю и горным системам, а так же расположение региона в зоне умеренно континентального, более прохладного по сравнению с другими областями Беларуси, климата. Последнее обстоятельство предопределило минимальную среди регионов Беларуси продолжительность летнего сезона и ограничение рекреационного потенциала Витебщины для развития лечебно-оздоровительного туризма. В связи с

этим представляется естественной ориентация значительной части платежеспособных потребителей туристических услуг на отдых на морских курортах зарубежных стран с более комфортным климатом. Кроме того, в результате размещения Витебской области в зоне осуществления минувших масштабных и разрушительных I и II мировых войн, которые привели к значительным не только экономическим, но и культурным потерям, был утрачен ряд ценнейших памятников истории и архитектуры, располагавшихся на территории региона.

Таким образом, Витебская область имеет значительные геополитические выгоды и располагает широкими возможностями для осуществления здесь конкурентоспособной туристической деятельности. В то же время ее туристский потенциал отличают не только позитивные, но и негативные рекреационно–географические особенности, которые необходимо учитывать при развитии в регионе современной индустрии туризма.

Список использованных источников:

1. Байнев, В.Ф. Экономика и управление регионом / В.Ф. Байнев, С.А. Пелих, А.М. Радевич; под общ. ред. С.А. Пелиха. – Минск: Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2006. – 255 с.
2. Tracevskaya, L.F. Role of image of the region in its realization investment strategy / L.F. Tracevskaya //«Development of Scientific Thought in the 21 st Century: Problems and Perspectives: Composition of articles of The Second International Scientific – Practical Conference, Riga, Latvia, April 10, 2013. – Riga: Science Support Center SIA, 2013. – P. 13–15.